

DOI: 10.31857/S0130386424010164

© 2024 г. А.А. Богдашкин, В.В. Теплухин

## КОНФЕРЕНЦИЯ ПО ПРОБЛЕМАМ ФАШИЗМА И МИЛИТАРИЗМА В ВОРОНЕЖЕ

*Богдашкин Александр Андреевич* — кандидат исторических наук, ведущий научный сотрудник Военного учебно-научного центра Военно-воздушных сил «Военно-воздушная академия им. проф. Н.Е. Жуковского и Ю.А. Гагарина» (Воронеж, Россия).

*E-mail: bogdashkin83@mail.ru*

*Researcher ID: AAY-8860-2020*

*Теплухин Вячеслав Владимирович* — кандидат исторических наук, начальник научно-исследовательского отдела Военного учебно-научного центра Военно-воздушных сил «Военно-воздушная академия им. проф. Н.Е. Жуковского и Ю.А. Гагарина» (Воронеж, Россия).

*E-mail: v.v.teplukhin@mail.ru*

*Researcher ID: AAU-6979-2021*

**A.A. Bogdashkin, V.V. Teplukhin**

## CONFERENCE ON FASCISM AND MILITARISM IN VORONEZH

*Alexander Bogdashkin, Military Training and Research Center of the Air Forces “Zhukovsky – Gagarin Air Force Academy” (Voronezh, Russia).*

*E-mail: bogdashkin83@mail.ru*

*Researcher ID: AAY-8860-2020*

*Vyacheslav Teplukhin, Military Training and Research Center of the Air Forces “Zhukovsky – Gagarin Air Force Academy” (Voronezh, Russia).*

*E-mail: v.v.teplukhin@mail.ru*

*Researcher ID: AAU-6979-2021*

В условиях проведения Российской Федерацией специальной военной операции по демилитаризации и денацификации Украины изучение проблем, связанных с историей фашизма и милитаризма, приобретает важное значение. Военный учебно-научный центр Военно-воздушных сил «Военно-воздушная академия им. проф. Н.Е. Жуковского и Ю.А. Гагарина» (ВУНЦ ВВС «ВВА») уделяет большое внимание изучению этой темы. В стенах академии в 2019 и 2022 гг. уже проводились Всероссийские научно-теоретические конференции по проблемам фашизма, неонацизма и антифашизма, участники которых подчеркивали необходимость дальнейшего изучения этих феноменов<sup>1</sup>. 11–12 мая 2023 г. по решению командования академии была проведена

очередная Всероссийская научно-теоретическая конференция «Фашизм и милитаризм в истории XX в.». Как подчеркнул открывший конференцию заместитель начальника ВУНЦ ВВС ВВА по военно-политической работе полковник А.В. Ерёмин, основное внимание представительного научного форума сосредоточено на проблемах истории фашистских движений и режимов в XX в. и их связи с милитаризмом и войнами. Анализ этих проблем, по его убеждению, является крайне актуальным, поскольку «политика киевского режима после осуществления в 2014 г. государственного переворота приобрела откровенно неонацистский характер, причем неонацистского толка», а «современная обстановка в мире свидетельствует, что влияние неонацизма далеко не ограничивается Украиной. Эти идеи вновь, как это было в 20–30-е годы прошлого века, стали овладевать умами многих европейцев».

В работе конференции приняли участие научные сотрудники и профессорско-преподавательский состав ВУНЦ ВВС ВВА, Института всеобщей истории (ИВИ) РАН, Института славяноведения

<sup>1</sup> Результаты работы конференции отражены в сборниках статей: Фашизм, неонацизм и их преступная практика. Сборник статей памяти Елены Дмитриевны Строгановой / отв. ред. А.А. Богдашкин. М., 2021; Фашизм и антифашизм: проблемы теории и практики. Сборник статей памяти Александра Абрамовича Галкина / отв. ред. А.А. Богдашкин. СПб., 2023.

(Исл) РАН, Института Латинской Америки РАН, Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова (МГУ), Санкт-Петербургского государственного университета (СПбГУ), Московского государственного института международных отношений (университета) МИД РФ (МГИМО), Московского государственного лингвистического университета (МГЛУ), Воронежского государственного института искусств (ВГИИ).

В ходе работы пленарного заседания, которое вели к. и. н. А.А. Богдашкин (ВУНЦ ВВС ВВА) и д. и. н., проф. А.С. Намазова (ИВИ РАН) были заслушаны доклады: А.А. Богдашкина «Участие крупного капитала в экспансионистских и милитаристских устремлениях итальянского и германского фашизма в оценках зарубежных исследователей»; А.С. Намазовой «Распространение фашизма и милитаризма во франкоязычных странах Европы между двумя мировыми войнами»; д. и. н., проф. О.Е. Петруниной (МГУ) «Фашизм и проблемы типологии диктаторских режимов в странах Центральной и Юго-Восточной Европы (на примере диктатуры Метаксаса в Греции)»; к. и. н. Н.С. Иванова (ИВИ РАН) «Фашизм и колониализм в XX в.»; д. и. н., проф. Л.С. Окуновой (МГИМО) «Борьба против фашизма и войны в Латинской Америке и Европе в межвоенный период: сходство и различие»; к. и. н. Е.А. Шендрикова (ВУНЦ ВВС ВВА) «Преступления фашистских войск на территории Воронежской области (июнь 1942 — январь 1943 г.).»

В атмосфере научных дискуссий проходила работа круглого стола «Проявления фашизма за пределами Европы» (модераторы Л.С. Окунова и Н.С. Иванов). В центре обсуждения участников были доклады заместителя директора Института стран Азии и Африки к. и. н. А.Г. Фесюна (МГУ) «Японская пропаганда в преддверии и во время Второй мировой войны»; д. и. н., проф. А.Ю. Плотникова (МГЛУ) «Европейский фашизм и японский милитаризм: общее и различие двух сторон одной медали»; к. и. н. Е.С. Полунина (ВУНЦ ВВС ВВА) «Войны и национализм в истории немецкой иммигрантской общины в США».

Не менее интересной была работа секций, на которых обсуждались проблемы, связанные с проявлениями фашизма и милитаризма в европейских странах, оккупационной политикой фашистских режимов в годы Второй мировой и Великой Отечественной войн. На секции «Общие проблемы фашизма и оккупационная политика фашистских режимов» (модератор — к. и. н. А.М. Ипатов, ВУНЦ ВВС ВВА) были заслушаны доклады: А.М. Ипатова «Оценка фашизма и милитаризма в творчестве писателя-реэмигранта Ю.Г. Слепухина»; П.Д. Корсакова (Национальный исследовательский университет «Московский энергетический институт») «Геноцид советского народа в планах нацистской Германии»; к. филос. н. В.И. Дегтярёва «Разоблачение милитаристской политики фашистских движений и режимов на страницах журнала “Мировое хозяйство

и мировая политика” (1920—1930-е годы)»; к. и. н. Е.А. Ледовских (оба — ВУНЦ ВВС ВВА) «Политика фашистских властей по отношению к православно-церкви на оккупированных территориях Советского Союза (1941—1943) в оценках отечественных историков»; проф. А.И. Сотникова (ВГИИ) «Фашизм, милитаризм и музыкальное искусство».

Под руководством д. и. н. М.Ц. Арзаканян (ИВИ РАН) и Е.А. Шендрикова проходила работа секции «Фашизм и милитаризм в странах Западной и Северной Европы». На ней доклады представили: д. и. н., проф. А.М. Филитов «Проблемы наказания военных преступников в послевоенной Германии»; К.И. Софронов «К вопросу о ремилитаризации Веймарской республики»; к. и. н. В.В. Ищенко (все — ИВИ РАН) «Олимпиада под знаком свастики»; М.Ц. Арзаканян «Военизированная структура французских кагюльеров»; к. филос. н., доц. Г.Н. Самуйлов (МГЛУ) «Из истории идеологической войны во Франции: обвинение в фашизме как форма уничтожения оппонента»; Л.А. Садова «Радикализация норвежского национализма. “Отечественная Лига” и итальянский фашизм»; к. и. н. А.А. Комаров (оба — ИВИ РАН) «Квислинг, партия “Национальное единение” и ее военизированное крыло».

Интересным получилось заседание секции «Фашизм и милитаризм в странах Восточной Европы», которую вели д. и. н., проф. Е.П. Серапионова (Исл РАН) и к. и. н. В.В. Теплухин (ВУНЦ ВВС ВВА). На нем обсуждались доклады: Т.С. Мельниченко (ИВИ РАН) «Особенности развития украинского национализма в середине XIX — начале XX в.»; В.В. Теплухина «Военизированные формирования украинского фашизма. Что такое Украинская повстанческая армия (УПА)»; Е.П. Серапионовой «Фашистские организации в “Первой” (домонхенской) Чехословацкой республике (1918—1938)»; к. и. н. Е.Л. Назаровой «Латвийское общество в условиях усиления нацизма (1920-е — начало 1930-х годов)»; к. и. н. Ю.Л. Михайловой (оба — ИВИ РАН) «От “бутафории” к государственному перевороту (1927—1934): путь в Валмиере и приход к власти К. Улманиса в зеркале советской дипломатии»; к. и. н. А.С. Стыкалина (Исл РАН) «Крайне правые партии на политической арене хортистской Венгрии (конец 30-х — начало 40-х годов)»; д. и. н., проф. В.В. Василюка (СПбГУ) «Идеологические основы хорватского геноцида над сербами в 1941—1944 гг.»; к. и. н. Н.В. Бондарева (Исл РАН) «Модернизм, милитаризм, антисоветизм — историческая память о Второй мировой войне в Югославии в 50—60-е годы XX в.».

Таким образом, в рамках конференции был рассмотрен широкий круг вопросов, связанных с фашизмом и милитаризмом как общемировыми явлениями и угрозами. По мнению участников, конференция прошла на высоком научном уровне. Она вызвала интерес не только у научных сотрудников и профессорско-преподавательского состава, но и у принимавших в ней участие слушателях акаде-

мии, которые задавали многочисленные вопросы и высказывали свои суждения по поднимаемым в докладах проблемам.

### Библиография

Фашизм, неофашизм и их преступная практика. Сборник статей памяти Елены Дмитриевны Строгановой / отв. ред. А.А. Богдашкин. М., 2021.

Фашизм и антифашизм: проблемы теории и практики. Сборник статей памяти Александра Абрамовича Галкина / отв. ред. А.А. Богдашкин. СПб., 2023.

### References

Fashizm, neofashizm i ih prestupnaya praktika. Sbornik statej pamyati Eleny Dmitrievny Stroganovoj [Fascism, neofascism and their criminal practices. Collection of articles in memory of Elena Dmitrievna Stroganova] / отв. red. A.A. Bogdashkin. Moskva, 2021. (In Russ.)

Fashizm i antifashizm: problemy teorii i praktiki. Sbornik statej pamyati Aleksandra Abramovicha Galkina [Fascism and antifascism: problems of theory and practice. Collection of articles in memory of Alexander Abramovich Galkin] / отв. red. A.A. Bogdashkin. Sankt-Peterburg, 2023. (In Russ.)